

*Саввина С.В.,
(Современные направления образования и педагогики)
воспитатель МБУ Чернянского района «ЦСПСиД «Семья»
Россия, Белгородская обл., п. Чернянка*

*Сбитнева В.В.,
студентка магистратуры
Юридического института
Белгородского государственного
национального исследовательского университета
Россия, г. Белгород*

ГРАЖДАНСКИЙ БРАК И ВОЗМОЖНЫЕ ТРУДНОСТИ

***Аннотация:** В статье рассматривается понятие гражданского брака с юридической точки зрения. Рассматриваются различия между сожительством и официальным оформлением отношений. Поднимается проблема документального оформления детей, рожденных в браке и нет. Вопрос выплаты алиментов, это один из самых важных вопросов связанный с гражданским браком.*

***Ключевые слова:** гражданский брак, соительство, государственные органы, алименты, правовые отношения.*

***Annotation:** The article deals with the concept of civil current from a legal point of view. The differences between cohabitation and official registration of relations are considered. The problem of documenting children born in marriage and not is raised. The issue of alimony payments is one of the most important issues related to civil marriage.*

***Key words:** civil marriage, cohabitation, state bodies, alimony, legal relations.*

Из множества сложных вопросов семьи и брака, наиболее сложным на данный момент является вопрос о свободном совместном проживании пар, которое называется гражданским браком. Незарегистрированными отношениями в современную эпоху никого не удивить. Данный термин появился ещё в XVI веке в Голландии, когда далеко не все пары имели возможность обвенчаться в церкви. Так как в российском законодательстве нет понятия «гражданский брак», то многими людьми оно понимается как сожительство мужчины и женщины без документального оформления отношений. Следует сказать, что термин сожительство в данном контексте вызывает у многих людей крайне негативный оттенок.

По статистике в современном мире с каждым годом все большее количество людей вступают в так называемые отношения без официального оформления. Кто-то не видит смысла в документальном оформлении своих отношений, а кто-то заменяет термин гражданский брак на так называемую репетицию перед штампом в паспорте или способ лучше узнать партнера и если отношения не заладятся, то расстаться без обязательств и обид. Но очень часто такие репетиции затягиваются не на месяцы, а на многие годы. В течение этих лет, гражданские супруги успевают родить детей, купить машину с квартирой и уже начинают делить имущество, так и не успев законно оформить свои отношения.

Таким образом, гражданские супруги сталкиваются со многими проблемами, особые проблемы возникают с юридической стороны гражданского брака. Так как эти отношения до сих пор не являются урегулированными российским законодательством, то отношения не считаются законодательно закрепленными.

В Европе гражданский брак считается официально оформленным браком со всеми вытекающими правами и последствиями. Совместно нажитое имущество в таком браке делится поровну между проживающими совместно людьми. В большинстве стран это настолько распространенный вид брака,

что он пользуется большой популярностью у молодых людей. Статистика неумолима, в Германии количество заключенных гражданских браков превышает количество зарегистрированных. Во многих европейских странах государство все еще старается стимулировать население заключать официальные браки, но обществом уже давно признаны и иные формы партнерства.

В России общество уже не так сильно отторгает неофициальные союзы, но они все еще не урегулированы с юридической стороны. Гражданские супруги все чаще сталкиваются с вопросом, с кем после расставания остается ребенок, рожденный в так называемом неофициальном союзе.

С юридической точки зрения ребенок в гражданском браке, обладает теми же правами, что и рожденный в официальном браке. Эти права гарантированы конституцией РФ. Таким образом, малыш может рассчитывать на соответствующее содержание в материальном плане и исполнение других родительских обязанностей по отношению к нему как со стороны матери, так и со стороны отца. Но при условии, что отец признал родство и указан в свидетельстве о рождении ребенка.

Гражданский брак как таковой в Семейном Кодексе РФ браком не признается, и родители ребенка, которые даже если проживали совместно много лет, не будут признаваться мужем и женой со всеми вытекающими правами и обязанностями.

Отсутствие в паспорте незамужней женщины штампа – это прямое основание признать её матерью-одиночкой. При оформлении свидетельства о рождении малыша работники ЗАГС должны и будут опираться только на официальные бумаги. Так как фактически официальный муж отсутствует, новорожденного запишут на фамилию мамы, а в графе «отец» ставят прочерк. Таким образом, если мать ребенка одна подаст заявление на регистрацию новорожденного, и отец ребенка не будет вписан в свидетельство о рождении,

то они будут считаться посторонними людьми. Это значит, что официально отца у малыша нет.

Отсутствие заявления отца, грозит многими проблемами не только матери ребенка, но и самому ребенку. При распаде гражданского брака у матери малыша не получится подать заявление на алименты, так как её партнер официально не признан с соблюдением всех правил отцом ребенка.

В случае если гражданские супруги, которые прожили определенное время вместе и успели обзавестись детьми, то они регистрируют их в установленном порядке.

Имеется несколько способов регистрации ребенка в гражданском браке. И от того, какой именно способ выберут родители ребенка, зависит то, с кем останутся дети уже после их расставания.

Первый способ заключается в следующем, это когда мать и отец регистрируют ребенка по обоюдному заявлению. Малышу дают либо отцовскую, либо материнскую фамилию – это зависит от того как договорятся родители. Свидетельство об установлении отцовства работники ЗАГСа оформляют на месте. Если его родители разойдутся, то дальнейшую судьбу ребенка, определяют органы опеки и попечительства. По правилам после завершения гражданских отношений ребенок остается с матерью. Требовать, чтобы он остался с отцом, мужчина может, только если мать не справляется со своими обязанностями и не имеет стабильного или достаточного заработка.

Второй способ — это когда в свидетельстве о рождении записана только мать и тогда с ней по праву останется ребенок. Фамилия у него будет такая же, как у матери. Отчество можно выбрать любое. Многие современные пары осознанно делают такой выбор, ведь мать-одиночка тогда получит специальное социальное пособие, которое будет большего размера, а также определенные льготы. Биологический отец ребенка в таком случае может дать ребенку свою фамилию позже, для чего потребуется заявление об установлении отцовства.

Если распадается гражданская семья, то мужчина не обязан нести ответственность перед женщиной и содержать ее. После расставания гражданских супругов, которые обзавелись детьми, появляются проблемы связанные с обеспечением отцом своих детей. Как добиться выплаты алиментов от бывшего гражданского мужа? Этим вопросом задаются многие женщины, которые остаются одни с детьми.

Вопрос выплаты алиментов, это один из самых важных вопросов связанный с гражданским браком. В Семейном кодексе сказано, что дети, которые были рождены в неофициальном браке, имеют такие же права, как и те, что появились в браке официальном.

Однако есть один важный аспект, он заключается в том, что признал ли отец свое отцовство. Другими словами, если отец ребенка не указан в документах, оформлению алиментов вне брака должна предшествовать такая процедура, как установление отцовства. Такая процедура прописана в статье 49 Семейного кодекса Российской Федерации¹. Если отец прошел такую процедуру, и его место жительства известно, то подавать на алименты следует в мировой суд по месту жительства отца. Если же отец не признал отцовство, по каким либо причинам, то надо будет доказывать его в судебном порядке.

Еще возможен вариант, когда родители после завершения отношений заключат определенное соглашение об уплате алиментов на ребенка. В соглашении они сами указывают размер выплаты алиментов и условия их получения. Родитель, не проживающий вместе с несовершеннолетним, должен отдавать часть дохода на содержание ребенка тому, кто его воспитывает. Законодательством РФ установлен размер алиментных выплат в виде части от заработка. Нотариально заверенный документ будет иметь юридическую силу, поэтому не потребуются обращение в суд.

¹ "Семейный кодекс Российской Федерации" от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 29.12.2017)
// Статья 49. Установление отцовства в судебном порядке

Также, неуплату алиментов на содержание несовершеннолетнего регулирует Уголовный кодекс. Согласно статье 157 Уголовного кодекса² безответственный родитель может понести наказание в виде лишения свободы сроком до 1 года, ареста до 3 месяцев или исправительных работ до 1 года. Мера наказания избирает судебный орган.

Дети очень чутко реагируют на семейные проблемы. И, взрослея, могут начать беспокоиться, узнав, что родители не женаты, думая, что они в любой момент могут разойтись.

Таким образом, ребенок, рожденный в гражданском браке, теряет ощущение стабильности и неизменности своей семьи. Такое состояние неблагоприятно действует на формирование психики подрастающего человека.

Для двух сформировавшихся личностей, не зависящих в финансовом плане, данный брак подходит. Есть возможность проверить свои отношения, свои чувства к человеку. Молодые люди, вступающие в так называемые «пробные» отношения, имеют возможность присмотреться и понять подходят ли они друг другу. В таком случае главным является одинаковое понимание обоими партнерами целей и задач своего совместного проживания.

Использованные источники:

1. "Семейный кодекс Российской Федерации" от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 29.12.2017) // Статья 49. Установление отцовства в судебном порядке.
2. "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 23.04.2018, с изм. от 25.04.2018) // Статья 157. Неуплата средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей.

² "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 23.04.2018, с изм. от 25.04.2018) // Статья 157. Неуплата средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей